
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 820
van STEFAAN SINTOBIN
datum: 7 februari 2022

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Nutsmaatschappijen  -  Verantwoordelijkheid van steden en gemeenten op eigen 
grondgebied

In zowat elke stad en gemeente zijn continu nutsmaatschappijen aan de slag op het 
openbare domein. De werken worden meestal uitgevoerd door onderaannemers. 
Uiteraard worden de vergunningen afgeleverd door de overheid. Hierin worden ook de 
nodige veiligheidsmaatregelen opgenomen.

1. Wie is verantwoordelijk voor het opstellen en naleven van de 
veiligheidsmaatregelen?

2. Wie is verantwoordelijk voor het aanvragen van de vergunningen?

3. Wat is de verantwoordelijkheid van de drie actoren bij een incident, een ongeval 
enzovoort als de veiligheidsmaatregelen niet worden nageleefd en de vergunning niet 
correct is?

4. Is de stad te allen tijde verantwoordelijk voor werken op haar grondgebied?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 820 van 7 februari 2022
van STEFAAN SINTOBIN

Voor de beantwoording van deze schriftelijke vragen wordt steeds vertrokken vanuit de 
hypothese dat werken door de nutsmaatschappijen worden uitgevoerd op 
gemeentewegen.

1. Wanneer nutsmaatschappijen openbare werken uitvoeren op gemeentewegen dan 
dienen zij hiervoor over de nodige vergunningen (signalisatievergunning en/of 
domeinvergunning) te beschikken. Deze bevoegdheid tot het opstellen en toekennen 
van de nodige vergunningen behoort tot de bevoegdheid van de gemeenten.

De nutsmaatschappijen zullen de veiligheidsvoorschriften moeten naleven die in deze 
vergunningen zijn opgenomen.

Uiteraard geldt daarnaast ook steeds de algemene zorgvuldigheidsplicht, los van de 
veiligheidsmaatregelen die contractueel of in een vergunning worden opgelegd.

 
2. De nutsmaatschappijen die werken uitvoeren aan het openbaar domein van de 

gemeente zullen hiervoor de nodige vergunningen moeten aanvragen bij de 
gemeente. 

3. Bij de uitvoering van werken door nutsmaatschappijen aan het openbaar domein van 
de gemeente hebben zowel de gemeente, de nutsmaatschappij, als de 
onderaannemers die werken in opdracht van de nutsmaatschappij bepaalde 
verplichtingen.

De gemeente is op grond van artikel 135 nieuwe Gemeentewet gehouden tot een 
algemene veiligheidsverplichting wat betreft de openbare wegen, straten of pleinen.

Daarnaast zijn de nutsmaatschappijen uiteraard gehouden om de correcte 
vergunningen aan te vragen voor werken die zij zullen uitvoeren. Daarnaast dienen 
zij uiteraard ook de algemene zorgvuldigheidsverplichting na te leven en zullen zij ook 
toezicht moeten uitoefenen op de werken die zij uitbesteden aan door hun 
aangestelde onderaannemers.

Tot slot spreekt het voor zich dat ook de onderaannemers gehouden zijn om de 
algemene zorgvuldigheidsverplichting na te leven.

 
4. Zoals ook hierboven reeds toegelicht is de gemeente op grond van artikel 135 van de 

Nieuwe Gemeenteweg gehouden om te zorgen voor ‘veilige’ wegen binnen haar 
grondgebied. 

Wanneer op het grondgebied van de gemeente werken worden uitgevoerd door 
derden (zoals nutsmaatschappijen) dan spreekt het voor zich dat deze derden in 
bepaalde gevallen ook aansprakelijk kunnen zijn wanneer deze werken schade 
veroorzaken.


